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ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ
για τον κορωνοϊό

κά στην Κίνα για την καταπολέµηση του κορωνοϊού. Πρόσφατα 
καθηγητής σε νοσοκοµείο της Νάπολης γνωστοποίησε ότι ασθε-
νής κατάφερε και βγήκε από την εντατική µονάδα έπειτα από τη 
χορήγηση του φαρµάκου για 24 ώρες», δηλώνει ο κ. Βαρβάρας. 

Οπως σηµειώνει ο Ελληνας χειρουργός, όταν υπάρχουν ασθενείς 
που η κατάστασή τους είναι οριακή και δεν υπάρχει καµία άλλη 
θεραπεία για να ζήσουν, τότε οι γιατροί, έπειτα από την απαραί-
τητη άδεια των συγγενών, χρησιµοποιούν φάρµακα εκτός πρω-
τοκόλλου, πειραµατικά. Αυτό συνέβη και στη Νάπολη. «Το φάρ-
µακο της ρευµατοειδούς αρθρίτιδας χρησιµοποιήθηκε σε οκτώ 
ασθενείς, οι οποίοι έπειτα από 24 ώρες θεραπείας είχαν άριστα 
αποτελέσµατα και βγήκαν από τη µονάδα εντατικής θεραπείας», 
αναφέρει ο κ. Βαρβάρας και υπογραµµίζει ότι γι’ αυτόν τον λόγο 
ζητείται επίσηµα να γίνει επέκταση της χρήσης του συγκεκριµέ-
νου φαρµάκου µέσω του πανιταλικού πρωτοκόλλου. 

Ο Ελληνας γιατρός, ο οποίος τις τελευταίες ηµέρες εργάζεται 

ασταµάτητα εξαιτίας της κατάστασης που επικρατεί στη γειτονι-
κή Ιταλία, επισηµαίνει ότι το φάρµακο για τη ρευµατοειδή αρθρί-
τιδα που χρησιµοποιείται σε ασθενείς που νοσούν από κορωνο-
ϊό δεν είναι η µοναδική θεραπεία που έχει αποτελέσµατα για την 
καταπολέµηση του COVID-19. «Εκτός από το φάρµακο κατά της 
αρθρίτιδας της Roche, κατά του COVID-19 χρησιµοποιείται και 
ένα κοκτέιλ φαρµάκων για τον HIV. Πρόκειται για το πρώτο αντι-
ιικό φάρµακο που εγκρίθηκε από τη National Medical Products 
Administration of China’s κατά του κορωνοϊού µε καλά αποτελέ-
σµατα και ελάχιστες παρενέργειες καθώς έχει ήδη χρησιµοποι-
ηθεί στους ιούς Ebola, Zika, Marburg και στον κίτρινο πυρετό», 
τονίζει ο κ. Βαρβάρας, σηµειώνοντας ότι η Ιταλία πρέπει να απο-
τελεί παράδειγµα προς αποφυγή αναφορικά µε τα τραγικά λά-
θη που έγιναν στην αρχή και παράδειγµα προς µίµηση αναφο-
ρικά µε τα έκτακτα και δρακόντεια µέτρα που επέβαλε. «Αυτά τα 
µέτρα είναι απολύτως σωστά. ∆εν υπάρχει άλλος δρόµος. Η Ελ-

λάδα θα πρέπει να προλάβει τον ιό. Να βρεθεί 
ένα βήµα µπροστά απ’ αυτόν ώστε να µη δού-
µε εικόνες ανάλογες της Ιταλίας», καταλήγει. 

Αναµονή για εµβόλιο
Από την πλευρά του, ο επίκουρος αθηγητής 
Υγιεινής και Επιδηµιολογίας στην Ιατρική Σχο-
λή του ΕΚΠΑ, Γκίκας Μαγιορκίνης, δηλώνει 
ότι η επιστηµονική κοινότητα δεν είναι σε θέ-
ση ακόµη να εκτιµήσει πόσο γρήγορα θα εί-
ναι διαθέσιµο το εµβόλιο κατά του COVID-19. 

«Ηδη κάποια εµβόλια βρίσκονται στο στά-
διο παραγωγής µεγάλων δόσεων για να ξεκι-
νήσουν οι κλινικές δοκιµές. Θεωρώ ότι νωρίτε-
ρα από τον Σεπτέµβριο είναι πολύ δύσκολο να 
υπάρξει κάποιο εµβόλιο. Με την ολοκλήρωση 

των κλινικών δοκιµών, το επόµενο στάδιο είναι 
η µαζική παραγωγή τους, η οποία θα χρειαστεί 
και αυτή ένα χρονικό διάστηµα. Οσον αφορά 
τη θεραπεία, εκτός από τα αντιιικά φάρµακα 
σε φάση κλινικών δοκιµών, αναπτύσσονται και 
µέθοδοι µετάγγισης πλάσµατος από δότες που 
έχουν περάσει επιτυχώς τη νόσο», αναφέρει ο 
κ. Μαγιορκίνης, εκτιµώντας ότι ακόµα δεν έχου-
µε δει την κορύφωση του φαινοµένου στην Ελ-
λάδα. «Λογικά θα γνωρίζουµε εντός των επό-
µενων 4 εβδοµάδων αν τα µέτρα που έχουµε 
λάβει είχαν αποτέλεσµα. ∆εν υπάρχει λόγος να 
θεωρούµε ότι τα µέτρα που έχουµε λάβει δεν 
θα αποδώσουν, αλλά αν χρειαστεί είναι πιθα-
νό να απαιτηθούν και πιο συστηµατικά µέτρα 
κοινωνικής αποµόνωσης», λέει. 
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Σ
ε συνθήκες ύψιστης εγρήγορσης βρί-
σκονται κορυφαίοι επιστήµονες ανά τον 
κόσµο, παρακολουθώντας στενά όλα τα 

επιδηµιολογικά δεδοµένα γύρω από την εξά-
πλωση της πανδηµίας του COVID-19 και µελε-
τώντας τα επόµενα βήµατα στη µάχη κατά του 
κορωνοϊού. Ελληνες και ξένοι γιατροί, επιδηµιο-
λόγοι και καθηγητές ∆ηµόσιας Υγείας µεγάλων 
πανεπιστηµίων µιλούν στη Realnews για την 
εξέλιξη της πανδηµίας και εκτιµούν ότι ο αγώ-
νας δρόµου στον οποίο αποδύεται η διεθνής 
επιστηµονική κοινότητα για την καταπολέµη-
ση του µυστηριώδους νέου ιού θα αποδώσει 
σύντοµα καρπούς. Μέχρι τότε συνιστούν συ-
στηµατική ατοµική υγιεινή και δραστικό περι-
ορισµό των κοινωνικών επαφών. 

Τα µηνύµατα των τελευταίων ηµερών είναι 
αρκετά αισιόδοξα, όπως αναφέρει ο πρύτα-
νης του Εθνικού Καποδιστριακού Πανεπιστη-
µίου Αθηνών, Αθανάσιος ∆ηµόπουλος. «Εµβό-
λια έχουν ήδη παρασκευαστεί από διάφορες 
εταιρείες και είναι στη φάση της αξιολόγησης 
και των κλινικών µελετών, οι οποίες δυστυχώς 
έχουν ανελαστικούς χρόνους, που δεν µπορεί 
να είναι λιγότερο από κάποιους µήνες. Θα χρει-
αστούν κάποια βήµατα ώστε η παρασκευή του 
εµβολίου να είναι ασφαλής για τον πληθυσµό, 
αποτελεσµατική και δυνατή να πραγµατοποιη-
θεί σε µεγάλες ποσότητες χωρίς µεγάλο κόστος. 
Εποµένως για αυτά τα βήµατα, όσο και να επι-
ταχυνθούν, νοµίζω ότι θα απαιτηθούν αρκε-
τοί µήνες», εξηγεί. 

Παράλληλα, σύµφωνα µε τον καθηγητή Ια-
τρικής, ελπιδοφόρα είναι τα µηνύµατα και για 
την ανεύρεση θεραπείας που θα ανακόψει την 
πανδηµία του κορωνοϊού. «Υπάρχουν εντατι-
κές έρευνες για τη χορήγηση αντιιικών φαρµά-
κων σε ασθενείς που έχουν σοβαρές επιπτώσεις 
από τον COVID-19 και πιστεύουµε ότι σε εύλο-
γο χρονικό διάστηµα θα έχουµε και µια τέτοια 
προσέγγιση για τους ασθενείς που τη χρειάζο-
νται», σηµειώνει ο κ. ∆ηµόπουλος. 

Οπως χαρακτηριστικά αναφέρει, στις θερα-
πείες που δοκιµάζονται περιλαµβάνονται: α) 
αναστολείς ιικού πολλαπλασιασµού όπως η ρεµ-
δεσιβίρη, πιθανώς η οσελταµιβίρη σε συνδυ-
ασµό µε άλλους παράγοντες, καθώς και αντι-
ρετροϊκά φάρµακα όπως ο συνδυασµός λοπι-
ναβίρης/ριτοναβίρης και εµτρισιταβίνης/τενο-
φοβίρης. Κλινικές µελέτες που συγκρίνουν την 
αποτελεσµατικότητα αυτών των παραγόντων 
µε εικονικό φάρµακο βρίσκονται σε εξέλιξη, β) 
υπεράνοσος ορός που έχει παραχθεί από πλά-
σµα ασθενών που έχουν ιαθεί και έχουν αντι-
σώµατα έναντι του κορωνοϊού, γ) ανθελονοσι-
ακά φάρµακα και κυρίως η φωσφορική χλωρο-
κίνη, η οποία έχει δείξει ενθαρρυντικά αποτελέ-
σµατα σε κλινικές µελέτες στην Κίνα, δ) η τοσι-
λιζουµάµπη, ένα µονοκλωνικό αντίσωµα έναντι 
της ιντερλευκίνης-6 που επάγει τη συστηµατι-
κή φλεγµονή, το οποίο έχει χρησιµοποιηθεί σε 
µικρές σειρές βαρέως πασχόντων ασθενών µε 
σηµαντική αποτελεσµατικότητα και ε) εµβόλια. 

Μηνύµατα αισιοδοξίας για την ανεύρεση της 
θεραπείας που θα ανακόψει την επιδηµία του 
κορωνοϊού COVID-19 έρχονται από τη γειτο-
νική Ιταλία, η οποία βρίσκεται στη δεύτερη θέ-
ση παγκοσµίως σε αριθµό κρουσµάτων. Οπως 
αναφέρει ο ∆ηµήτριος Βαρβάρας, MD, PhD, 
ογκοπλαστικός και επανορθωτικός χειρουρ-
γός Μαστού και διευθυντής Κέντρου Μαστού 
Nuova  Villa Claudia, στη Ρώµη, «κλειδί» στην 
αντιµετώπιση του νέου κορωνοϊού αποτελεί 
φάρµακο που χρησιµοποιείται για τη θεραπεία 
της ρευµατοειδούς αρθρίτιδας. 

«Η εταιρεία Roche ανακοίνωσε την ελεύθε-
ρη πώληση του φαρµάκου της ρευµατοειδούς 
αρθρίτιδας που χρησιµοποιήθηκε πειραµατι-

Σε τι ελπίζουν 
οι επιστή µονες
∆ραστικό περιορισµό των 
κοινωνικών επαφών συνιστούν 
ειδικοί γιατροί και καθηγητές από 
ολόκληρο τον κόσµο, µέχρι να 
παρασκευαστεί το εµβόλιο κατά του 
κορωνοϊού. Περιγράφουν στην «R» 
τις προσπάθειες που γίνονται και 
τους συνδυασµούς φαρµάκων που 
αποδείχθηκαν αποτελεσµατικοί
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ισχυρίζονται ότι έχουν βρει το εµβόλιο για τον COVID-19. Γε-
νικά πρέπει να ξέρετε ότι υπάρχουν τρεις φάσεις, η φάση α’, η 
φάση β’ και η φάση γ’, στη διαδικασία παρασκευής ενός εµ-
βολίου µέχρι να δοκιµαστεί στο κοινό. Εποµένως, αν θέλει κα-
νείς να κάνει αυτή τη διαδικασία σωστά χρειάζεται τουλάχιστον 
ένας χρόνος. Νωρίτερα, µπορεί να γίνουν µόνο πειράµατα µε 
πιθανά εµβόλια. Αυτό δεν σηµαίνει ότι είναι για όλους, για µα-
ζική χρήση», εξηγεί ο κ. Ντινγκ. 

Ο ίδιος εφιστά ιδιαίτερη προσοχή στις µεγαλύτερες ηλικίες. 
«Για ανθρώπους άνω των 80 ετών υπάρχει πέντε φορές µεγα-
λύτερη πιθανότητα να νοσήσουν σοβαρά και να παρουσιά-
σουν επιπλοκές σε σχέση µε τους νέους. Ωστόσο, και οι νέοι δι-
ατρέχουν κίνδυνο. Ανάµεσα στις ηλικιακές κατηγορίες 20 έως 
40 ετών και 40 έως 60 ετών, η δεύτερη κατηγορία έχει 40% µε-
γαλύτερη πιθανότητα να νοσήσει σοβαρά και στους 60 έως 80 
ετών το ποσοστό διπλασιάζεται. Ωστόσο, τα παιδιά κάτω των 10 

ετών έχουν 67% µικρότερες πιθανότητες σε σχέση µε τους 20-
40 ετών. Τα παιδιά µολύνονται αλλά δεν εµφανίζουν επιπλοκές 
και πραγµατικά δεν ξέρουµε γιατί συµβαίνει αυτό. ∆εν έχουµε 
καµία εξήγηση. Είναι, όµως, γεγονός», αναφέρει και ξεκαθαρί-
ζει ότι, µέχρις ότου οι επιστήµονες ανακαλύψουν το εµβόλιο ή 
και άλλα φάρµακα για την καταπολέµηση του ιού, απαιτείται 
καλή και συστηµατική υγιεινή και αποφυγή επαφών. 

Λήψη µέτρων 
Στο ίδιο µήκος κύµατος και η Οµπρε Γκόρντον, αναπληρώτρια 
καθηγήτρια στο Τµήµα Επιδηµιολογίας της Σχολής ∆ηµόσιας 
Υγείας στο Πανεπιστήµιο του Μίσιγκαν, εξηγεί στην «R» ότι εκα-
τοντάδες ερευνητικές οµάδες σε όλο τον κόσµο αγωνίζονται για 
να παρασκευάσουν εµβόλιο και φάρµακα, καθώς τα κρούσµα-
τα συνεχώς αυξάνονται, δυστυχώς όµως αυτό θα πάρει χρόνο. 

«∆εν θα πρέπει να αναµένεται εµβόλιο σε λιγότερο από έναν 

Η άνοδος της θερµοκρασίας που αναµένεται 
τους επόµενους µήνες θεωρείται ότι θα απο-
τελέσει ανασχετικό παράγοντα στην εξάπλω-
ση της νόσου, σύµφωνα µε τον επίκουρο κα-
θηγητή Υγιεινής και Επιδηµιολογίας. «Ελπίζου-
µε ότι µε την άνοδο της θερµοκρασίας θα µει-
ωθεί ο συγχρωτισµός σε µικρούς χώρους, οπό-
τε θα µειωθεί και η µετάδοση του ιού. Επίσης, 
µε την αύξηση της θερµοκρασίας είναι λογικό 
να µειώνεται η επιβίωση του ιού σε επιφάνει-
ες όπως στα χέρια µας», σηµειώνει θεωρώντας 
απίθανο να συµβεί το σενάριο της Ιταλίας στην 
Ελλάδα. «Αρκεί να κρατήσουµε την προσωπι-
κή µας υπευθυνότητα», λέει χαρακτηριστικά, 
καθώς «η θνησιµότητα ανεβαίνει ραγδαία σε 
άτοµα µεγαλύτερα από 70 έτη (>10%), είναι 

σηµαντικά χαµηλή σε άτοµα νεότερα από 50 
έτη (<0.5%), ενώ δεν έχει καταγραφεί θάνατος 
σε παιδί κάτω τον 10 ετών». 

«Κλειδί» η καλή υγιεινή
Ο Ερικ Φέιγκλ-Ντινγκ, επιδηµιολόγος του Πα-
νεπιστηµίου του Χάρβαρντ και οικονοµολόγος 
Υγείας, ο οποίος στα τέλη του Ιανουαρίου µε δη-
λώσεις του στην «R» είχε εκτιµήσει την επερχό-
µενη πανδηµία, δηλώνει ότι θα απαιτηθεί του-
λάχιστον ένας χρόνος για την παραγωγή εµβο-
λίου. «Μέχρι στιγµής δοκιµάζουµε αντιιικά φάρ-
µακα που χρησιµοποιούνται για νόσους όπως 
ο ΗΙV, η ηπατίτιδα C κ.ά. Τα πειράµατα συνε-
χίζονται και θα χρειαστούµε δύο µε τρεις µή-
νες. Υπάρχουν πολλοί, όπως στην Ιταλία, που 

χρόνο. Μέχρι τότε θα πρέπει όλοι να γνωρίζουν 
ότι ενώ η πλειονότητα των ανθρώπων αναπτύσ-
σει ήπια νόσο, αυτός ο ιός µπορεί να προκαλέ-
σει σοβαρή ασθένεια και να επιφέρει τον θά-
νατο σε ένα ποσοστό του πληθυσµού. Οι ηλι-
κιωµένοι και τα άτοµα µε παθογένειες διατρέ-
χουν τον µεγαλύτερο κίνδυνο σοβαρής ή θα-
νατηφόρου νόσου», εξηγεί η κ. Γκόρντον και 
συνεχίζει: «Ο ιός µεταδίδεται αρκετά αποτελε-
σµατικά στον άνθρωπο, γεγονός που σηµαίνει 
ότι χωρίς σηµαντικές προσπάθειες ελέγχου και 
περιορισµού ένα µεγάλο ποσοστό του πληθυ-
σµού θα µολυνθεί και θα υπάρξουν πολλές πε-
ριπτώσεις σοβαρών ασθενειών και θανάτου. Εί-
ναι πολύ σηµαντικό κάθε χώρα να λάβει ριζικά 
µέτρα και να κάνει ό,τι είναι δυνατόν για να πε-
ριορίσει τη µετάδοση του ιού. Αυτή τη στιγµή 
δεν υπάρχει κανένα άλλο όπλο. Καλή υγιεινή 
και αποµόνωση όπου και για όσο χρειάζεται». 

Ο δρ Τοµ Τζέφερσον, αναπληρωτής καθηγη-
τής Επιδηµιολογίας στο Πανεπιστήµιο της Οξ-
φόρδης και ερευνητής στο Nordic Cochrane 
Centre, αναφέρεται στις προσπάθειες που γίνο-
νται διεθνώς για την αντιµετώπιση της πανδηµί-
ας. «Αυτή τη στιγµή έξι εµβόλια βρίσκονται σε 
εξέλιξη, όλα εκτός από ένα βρίσκονται στην προ-
κλινική φάση, που σηµαίνει ότι δεν είναι ακόµα 
έτοιµα για δοκιµή στον άνθρωπο. Το ένα εµ-
βόλιο που δοκιµάζεται στους ανθρώπους είναι 
στην πρώτη -είναι ασφαλές;- φάση. Υπάρχουν 
τρία φάρµακα που βρίσκονται σήµερα σε διά-
φορες φάσεις των δοκιµών, από τα οποία µό-
νο ένα βρίσκεται στη φάση κλινικής δοκιµής». 
Οι επιστήµονες έχουν αποδυθεί, σύµφωνα µε 
τον ίδιο, σε έναν αγώνα δρόµου για την προ-
στασία του πληθυσµού. Ο κ. Τζέφερσον σχο-
λιάζει: «Ο ιός COVID-19 φαίνεται να έχει υψη-
λότερο ποσοστό θνησιµότητας (αριθµός ατό-
µων που διαιρείται µε τον αριθµό των περιπτώ-
σεων) από τις περισσότερες πιο συχνά αναφε-
ρόµενες επιδηµίες ιών που πλήττουν το ανα-
πνευστικό. Ειδικά στη Λοµβαρδία, την πλουσι-
ότερη περιοχή της Ιταλίας, δεν γνωρίζουµε για-
τί υπάρχει αυτό το τόσο σοβαρό πλήγµα, αλλά 
και τόσοι νεκροί».  

Τιτάνια προσπάθεια 
Οπως αναφέρει ο Σπύρος Φιλιώτης, αναπλη-
ρωτής αντιπρόεδρος ΣΦΕΕ (Σύνδέσµος Φαρ-
µακευτικών Επιχειρήσεων Ελλάδας) «οι φαρ-
µακευτικές εταιρείες σε συνεργασία µε πανε-
πιστήµια και εργαστήρια από όλο τον κόσµο 
κάνουν τιτάνια προσπάθεια για να βρουν θε-
ραπεία για τη λοίµωξη. Είναι χαρακτηριστικό 
ότι βρίσκονται σε εξέλιξη περισσότερες από 
73 κλινικές µελέτες για την ανάπτυξη εµβολί-
ου και θεραπείας για τον κορωνοϊό και καθη-
µερινά προστίθενται νέες». 

Σύµφωνα µε τον κ. Φιλιώτη, η προσπάθεια 
αφορά είτε την ανακάλυψη νέων φαρµάκων εί-
τε την αξιοποίηση υπαρχόντων, που φαίνεται 
ότι µπορεί να έχουν δράση (π.χ. έχουν δοκιµα-
στεί φάρµακα για την ελονοσία, τον Εµπολα, 
τη ρευµατοειδή αρθρίτιδα κ.λπ.) Σε αυτή την 
περίπτωση µπορεί να έχουµε διαθέσιµη θερα-
πεία το επόµενο χρονικό διάστηµα. 

«Ωστόσο, πρέπει να τονιστεί ότι θα χρειαστεί 
χρόνος για να περάσουµε από την ανακάλυψη 
µιας ουσίας στη µαζική παραγωγή της για όλο 
τον πληθυσµό, αφού, για παράδειγµα, η πα-
ραγωγή για 7 δισ. εµβόλια απαιτεί µια δεκαε-
τία. Γι’ αυτό, όταν βρεθεί το εµβόλιο, σε πρώ-
τη φάση θα δοθεί προτεραιότητα στο να καλυ-
φθούν οι ευπαθείς οµάδες παγκοσµίως για τις 
οποίες εκτιµάται ότι θα χρειαστούν 1 δισ. εµ-
βόλια. Η χώρα µας θα πρέπει να διασφαλίσει 
ότι θα εξοµαλυνθούν οι διαδικασίες έγκρισης 
και κυκλοφορίας των φαρµάκων στην αγορά. 
Αν αυτά πετύχουν, µπορεί το καλοκαίρι να ξέ-
ρουµε ότι ένα παλιό φάρµακο είναι θεραπεία 
και γίνεται καλά ο ασθενής που είναι σε κρίσι-
µο στάδιο», καταλήγει.

Σε τι ελπίζουν 
οι επιστή µονες

Αθανάσιος ∆ημόπουλος

∆ημήτριος Βαρβάρας

Γκίκας Μαγιορκίνης

Ερικ Φέιγκλ-Ντινγκ

Ομπρε Γκόρντον

Τομ Τζέφερσον


